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Μια σχέση εμπιστοσύνης 

στη σκιά των εκσυγχρονιστών, με τους 

οποίους δεν ταυτίστηκε ποτέ

1 πό το ’94 στο... μπλοκάκι του Σημίτη
ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

Μ
 κι φορά τον μήνα πε

ρίπου, ένα υπουργικό 
αυτοκίνητο σταματάει 
διακριτικά μερικά τε- 
τράγοτνα απόσταση α

πό ένα κουρείο στην Καλλιθέα. Ο ε
πί βάτης ήθως με σακάκι και που
κάμισο ά χοιρίς γραβάτα, προ
σέρχεται για κούρεμα, έχει όμως 
ζητήσει από τον κουρέα να διαφυλά- 
ξει την ανωνυμία του. Το γεγονός αυ
τό του επιτρέπει να συνυπάρχει απε- 
οίσπαστος με τους άλλους πελάτες, 
να ακούει τις συζητήσεις κι έτσι να 
«πιάνει κλίμα», κατά το γνωστό πά
θος των πολιτικών.
Ο επισκέπτης του εν λόγο) κουρείου 
της Νότιας Αθήνας δεν είναι άλλος 
από τον υπουργό Δημόσιας Τάξης Μι- 
χάλη Χρυσοχοίδη. Ο Χρυσοχοίδης ε
ξελέγη έκτος στην Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ 
το περασμένο Σαββατοκύριακο, με 
αποτέλεσμα να συζητείται το όνομά 
του για το Ε.Γ. του Κινήματος. Η σει
ρά εκλογής του προκάλεσε - ευχάρι
στη ή δυσάρεστη - έκπληξη σε ορι
σμένους, όχι όμως και στον ίδιο. Το 
τριήμερο του συνεδρίου στους δια
δρόμους του ΟΛΚΛ, οι σύνεδροι που 
τον πλησίαζαν του έλεγαν περίπου το 
ίδιο πράγμα: «Είσαι ό,τι κι εμείς».

Κούρεμα «ινκόγκνιτο»...

IΗ φράο πως και το μηνιαίο κού
ρεμα «ινκόγκνιτο», φωτογραφίζει το 
πολιτικό προ
φίλ. του

Χρυσοχοϊκή. Ο δικηγόρος από τη Βέ
ροια είναι με'λος του ΠΑΣΟΚ από 
τα φοιτητικά του χρόνια και θεω
ρείται «γέννημα θρέμμα» της βάσης. 
Διακρίθηκε ως γραμματέας της Νο
μαρχιακής Επιτροπής Ημαθίας τη 
δεκαετία του '80 και είχε αργή αλλά 
σταθερή άνοδο. Νομάρχης Καρδί
τσας το 1987, βουλευτής Ημαθίας το 
1989, εξελέγη μέλος της Κ.Ε. για πρώ
τη φορά στο 2ο Συνέδριο του 1990. 
Πέρα από κομματικές περγαμηνές, ο 
Χρυσοχοίδης διατηρεί έναν απλό τρό
πο συμπεριφοράς, που έχει απήχηση 
στο ΠΑΣΟΚ. Ο ίδιος είναι το είδος 
του πολιτικού που δεν είναι μόνο προ- 
σεγγίσιμος, αλλά επιδιώκει την επα
φή - ή, κατά την ιστορική ΠΑΣΟΚι-, 
κή ορολογία, τη «ζύμωση». 'Οπως πολ-

ποστήριζε το πρόσωπο με το οποίο , 
Π είχε πιο στενή σχέση. Η περίοδος ε- 

,- । κείνη ήταν παραγωγική, ιδίως από
λοι βουλευτές από την επαρχία, επι- νομοθετικής πλευράς, γεγονός στο ο- 
στρέφει κάθε Σαββατοκύριακο στην· πο(ο χα[ χή β , ;
εκλογική του περιφέρεια, μετέχονταΥ θεισ τόχε χοϋ -α του 
ενεργά στην τοπική ζωη. ( / υπουργείου Σωκράτη Κοσμίδη (νυν[

γενικού γραμματέα του Υπουργικού\ 
Συμβουλίου). Υ
Ο Χρυσοχοίδης παρατήρησε το πεί
σμα του Σημίτη, την απροθυμία του 
να οπισθοχωρήσει ή να «λαϊκίσει». 
Στις συζητήσεις του με τους αγρότες 
του νομού του κάθε Σαββατοκύρια
κο, άκονγε τα παράπονά τους, αλλά 
δεν τους «χαΐδευε τα αυτιά».
Ο υφυπουργός Εμπορίου διέκρινε ε
πίσης τις ψυχικές δυνάμεις του Ση
μίτη σε περιόδους κρίσης, όπως την 
παραίτησή του από το υπουργείο Βιο
μηχανίας, το φθινόπωρο του '95.

Κοντά στονΆκη

Υφυπουργός Εμπορίου

Πρωτομπήκε στην κυβέρνηση το '94 
ως υφυπουργός Εμπορίου που υπα
γόταν στο τότε υπουργείο Βιομηχα
νίας. Υπουργός Βιομηχανίας ήταν ο 
Κώστας Σημίτης, με τον οποίο ο Χρυ
σοχοίδης δεν είχε μέχρι εκείνη τη 
στιγμή καμία επαφή. Προς έκπληξη 
του υφυπουργού του, ο ευγενής και 
απόμακρος Σημίτης τσυ ανέθεσε σο
βαρές και εκτεταμένες αρμοδιότη
τες, αν και δεν τον ήξερε. Ο Χρυσο
χοίδης βρέθηκε επίσης αντιμέτωπος 
με το περίφημο μπλοκάκι του μετέ- 
πειτα Πρωθυπουργού. Στις συναντή
σεις τους κάθε Πέμπτη, όταν ο Χρυ
σοχοίδης ανέβαινε από το γραφείο 

Από τη Νομαρχιακή της Βέροιας, 
βουλευτής, πετυχημένος ζκ 

υπουργός και τώρα έκτος στην ή
Κεντρική Επιτροπή

του, στην Πλατεία Κάνιγγος, στη Μι- 
χαλακοπούλου, ο Σημίτης κατέγρα
φε αυτά που έπρεπε να γίνουν. Την 
επόμενη φορά επανερχόταν στη ση
μείωση κάτω από το όνομα «Χρυσο
χοίδης», ρωτώντας τον έκπληκτο υ
φυπουργό τι έγινε και τι δεν έγινε.

Ήξερε να επιλέγει

Η συστηματικότητα του Σημίτη είναι 
από τα πράγματα που εντυπώσιασαν 
τον βουλευτή Ημαθίας. Ο Χρυσο
χοίδης επισήμανε επίσης πως, όταν 
δεχόταν αντικρουόμενες εισηγήσεις, 
ο Σημίτης επέλεγε εκείνη που θεω
ρούσε σωστή και όχι εκείνη που υ-

Παρά τη συνύπαρξή του με το στενό 
επιτελείο του Σημίτη, σε μια κρίσι

μη φάση, όταν δηλαδή προετοιμα
ζόταν μυστικά η διεκδίκηση της πρω
θυπουργίας, ο Χρυσοχοίδης δεν ταυ
τίσθηκε πολιτικά με τους λεγάμενους 
«εκσυγχρονιστές». Για κάποιο διά
στημα, ετοποθετείτο μεταξύ των στε
λεχών επιρροής του Άκη Τσοχατζό- 
πουλου. Ο ίδιος, αν και ξεκαθαρίζει 
ότι έχει καλή σχέση με τον νυν υ
πουργό Άμυνας, το αρνείται, αποδί- 
δοντάς το στη θητεία του ως ανα
πληρωτή γραμματέα Διεθνών Σχέ
σεων υπό τον Χρήστο Παπουτσή το 
1990.

Το σύμβολο του ΠΑΣΟΚ

Η έκτη θέση του στην Κ.Ε. δεν πα- 
νηγυρίσθηκε - το αντίθετο μάλλον - 
από τους «εκσυγχρονιστές», οι ο
ποίοι δεν την οικειοποιήθηκαν. Το 
γεγονός ότι τα «φαβορί» της ομάδας 
βρέθηκαν πολύ πιο πίσω στη σταυ- 
ροδοσία, δεν βοήθησε την ατμό
σφαιρα. Είναι θέμα προσωπικό ή 
πολιτικό; Η αλήθεια είναι πως και 
ο ίδιος μένει σε κάποια απόσταση. 
Μια δήλωσή του στην αρχή της χρο
νιάς για αλλαγή του συμβόλου του 
ΠΑΣΟΚ έδωσε την εντύπωση ότι ή
ταν στο πνεύμα των «εκσυγχρονι
στών». Η τοποθέτηση όμως αυτή προ- 
κάλεσε αντιδράσεις στο ΠΑΣΟΚ 
και, σε ένδειξη ρεαλισμού, ο Χρυ
σοχοίδης άλλαξε σιωπηρά γραμμή, 
υιοθετώντας πιο παραδοσιακές θέ
σεις για τα εσωκομματικά. Η κομ
ματική νομιμοφροσύνη απέδωσε καρ
πούς - δηλαδή ψήφους - στο συνέ
δριο.
Έστω κι αν δεν «κόλλησε» σε κά
ποια ομάδα, ο Χρυσοχοίδης είχε ώς

τώρα την ι
κανότητα 
να ελίσσε

ται ανάμε
σα στους

«πρωτοκλασάτους» της 
κυβέρνησης. Αρμονική ή

ταν η συνεργασία του με τη Βάσω 
Παπανδρέου, όταν ανέλαβε το υ
πουργείο Ανάπτυξης, ενώ εκείνη του 
άφησε μεγάλο πεδίο δραστηριότη
τας. Παρά τον γνωστό «πόλεμο της 
ντομάτας», όταν ο πληθωρισμός δεν 
έπεφτε και στελέχη του ΥΠΕΘΟ το 
απέδιδαν στις υψηλές τιμές των ο- 
πωροκηπευτικών, η σχέση Χρυσο- 
χοϊδη - Παπαντωνίου παρέμεινε σε 
καλό επίπεδο. Για τον Κώστα Λα- 
λιώτη, ο Χρυσοχοίδης λέει ότι είναι 
«κομμάτι της ζωής μας». Με τσν Γιατρ- 
γο Παπανδρέου έχει στενή υπουρ
γική συνεργασία και συζητά για το 
ΠΑΣΟΚ.

66 Θα τα καταφέρει 
στηνΚατεχάκη
Η προσωπική αντίληψη του Πρωθυπου 
γού για τις ικανότητες του Μιχάλη 
Χρυσοχοίδη αλλά και η εμπιστοσύνη σι 
ακεραιότητά του, φάνηκε το 1999, μετά 
κρίση Οτσαλάν. Η επικοινωνία τους έγι. 
στο πορτοκαλί τηλέφωνο. «Όπως ξέρει 
κάνω ανασχηματισμό και θέλω να πας c 
Δημόσιας Τάξης», του είπε ο Σημίτης, 
«Πρόεδρε, εκεί είναι ο λάκκος με τα φίδ 
απάντησε ο Χρυσοχοίδης. «θα τα κατο 
ρεις...», σχολίασε ο Πρωθυπουργός. 
Πολιτικός με ισχυρό θυμικό στοιχείο, ο 
Χρυσοχοίδης πέρασε την πρώτη του εβ 
μάδα στην Κατεχάκη με έναν οξύ πόνο 
στέρνο. Τελικά, αποφάσισε να ανπμετο 
σει πολιτικά τα θέματα, καταφεύγονται 
στο ένστικτό του. Κατά την εκτίμησή tc 
το μεγαλύτερο πρόβλημα της ΕΛΑΣ. ή 
η κακή εικόνα από το παρελθόν. Έτσι, ι 
σπάθησε να τονώσει το ηθικό της 
Αστυνομίας, αλλά και να βελτιώσει τη ο 
ση της με τον κόσμο. Απαιτητικός με το 

ί: αξιωματικούς, ζητούσε αποτελέσματα ι 
εξηγήσεις, ενώ οι φωνές από το γράφε 
κουγονταν πολλές φορές τα πρωινά στ 
διαδρόμους.

ΗΠΑ και 2004______________

Η υπουργική θέση ανεδειξε τον Χρυσό 
χοίδη, αλλά τον έβαλε και στο στόχασ: 

r Παραδείγματος χάριν, η καλή του σχέσ 
ί»την Βάσώ Παπανδρέου δεν διατηρήθηι 

και μετά τη μετακόμισή του στην Κατεχ 
Η έκτη θέση στην Κ.Ε. ίσως «αποσταθει 

ι. ποιήσει» τις σχέσεις του και με άλλα απ 
. λεγομένα «ιστορικά στελέχη». Ανπστοι 
ί j σπό επαφές του με τους ξένους για θέι 
; τα όπως αυτό της τρομοκρατίας, ο 
- Χρυσοχοίδης επέλεξε την οδό των καθι 

ρων εξηγήσεων - αντίληψη που κατεγρ 
και στην πρώτη συνάντησή του με τον ν 
Αμερικανό πρέσβη Τόμας Μίλερ. θα επ 
βιώσει όμως η καλή ατμόσιραιρα, χωρώ 

' υπάρξουν απτά αποτελέσματα;
, Το ενδιαφέρον της περίπτωσης Χρυσό 
; 'χοίδη, όπως επισήμαναν και στο Μαξίμ< 
,- είναι η κομματική του απήχηση, ενώ έχι 
. «ένα υπουργείο δύσκολο» και «ιστορικέ 
\ νππαθές στη γενιά της Μεταπολίτευση:

Ως «προοδευτικός ΠΑΣΟΚος», ο Χρυστ 
χόνδης εκόμισε μια πιο κοινωνιολογική 
προσέγγιση, με ευαισθησία σε θέματα ι 
ίαναστων και την ανθρώπινη διάσταση 
προβλημάτων όπως τα ναρκωτικά. Πάν 
η 11η Σεπτεμβρίου και οι απαπήσεις ασ 
λείας της Ολυμπιάδας ανεβάζουν τον π 
Το ερώτημα, εφόσον θα παραμείνει στη 
ση του, είναι αν και πώς θα διατηρήσει । 
Χρυσοχοίδης την πολτπκή του δημοτικέ 
τα έως το 2004.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΙΔΗΣ


